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UNTVERSITI SAINS MALAYSIA
Peperiksaan Semester Pertama
Sidang 1989/90
Oktober/November 1989

KUA 112 Kimia Am II

KUI 112 Kimia Am II

Masa : (3 jam)

Jawab sebarang LIMA soalan.
Hanya LIMA jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.

Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi tujuh soalan kesemuanya (5 muka surat).

1. (a) Suatu keseimbangan digambarkan oleh persamaan berikut:

A(g) + 3B(g) «—— 2C(g)

(i) Tulis unit dan ungkapan pemalar keseimbangan

berdasarkan kepekatan, K berdasarkan tekanan,

c’

Kp, dan berdasarkan pecahan mol , K untuk

x’
tindakbalas di atas.

(ii) Terbitkan hubungan di antara Kp dan Kc.

(iii) Pada suhu.400 O¢ dan jumlah tekanan 10 atmosféra,
C terurai sebanyak 95%. Hitung pemalar keseimbangan
berdaéarkan tekanan, Kp, bagi tindakbalas di afas
pada 400 °cC.
(6 markah)
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(b)

(e)

(a)
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Pada 300 K dan 1 atmosfera, N204 tercerai sebanyak 20%
kepada N02 mengikut persamaan di bawah:

N204(g) — 2N02(g)

Hitung

(i) pemalar keseimbangan berdasarkan tekanan, Kp,

(ii) peratus penceraian pada 300 K dan pada jumlah
tekanan 0.1 atmosfera, dan

(iii) peratus penceraian Jika pada mulanya terdapat 69 g
sampel N204 yang terkandung dalam bekas 20 liter
pada 300 K.
(8 markah)

Ferus sulfat mengalami penguraian haba seperti berikut:

2FeSO4(p) «— TFe,05(p) + SO,(g) + S04(g)

Pada 928 K, jumlah tekanan gas adalah 0.9 atmosfera dan
kedua~dua bahan pepejal masih ada.

i Kira K
(i) ira D

(ii) Kira  jumlah tekanan keseimbangan jika 0.6 atm 802
telah sedia wujud dalam bekas tersebut sebelum
penguraidn.

(6 markah)

Anggarkan kepekatan-kepekatan ion H30+, HoPO,, HPOZ— dan

P02- dalam 0.01 M HgPO, akueus. (K, = 7.1 x 1073,

K. =6.3x 102 gank =4.4 x 10'}3 bagi HgPO,).
az aS 4

(6 markah)
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(b)

(c)

(a)

(b)

(e)

(KUA 112)
(KUI 112)

5.01 g HC1 dicampur dengan 6.74 g NaCN dalam cukup air

untuk menghasilkan 0.275 liter larutan. Hidrogen sianida
yang dihasilkan adalah asid lemah dengan K, = 4 x 10_10.

Berapakah kemolaran H30+, CN~ dan HCN dalam latutan itu.

(6 markah)

Daripada dua larutan, iaitu 1.00 ¢ 1.50 M larutan NH4011
dan 1.00 ¢ 1.50 M larutan NHgq, kira isipadu tiap-tiap
satu . dari kedua-dua larutan ini yang mesti dicampur
supaya jumlah isipadu menjadi 0.200 { dan pH larutan

campuran bernilai 7.00. Kb untuk NH3 = 1.81 x 10_5.

(8 markah)

Satu mol gas oksigen diisikan di dalam satu bekas di
bawah tekanan 2 torr dan 25 °C. Hitung:

(i) Halaju purata, Vv
(ii) kadar pelanggaran, le, dan
(iii) 1lintasan bebas purata, (.
' (6 markah)

Kira pH larutan yang terhasil apabila 40 cm3 larutan

0.100 M NH3;

(i) dicairkan kepada 60 cm3 dengan air suling,

(ii) dicampurkan dengan 20 cm3 larutan G.20 M HC1.

_ -5
Kb NH3 = 1.8 x 10 ~.

(8 markah)

Jika 25'cm3 0.012 M BaCl2 dicampur dengan 50 cm3 0.010 M
Ag2804, berapakah kepekatan—kepekatan ion dalam larutan?

_ -10
KSp AgCl = 1.7 x 10

Ksp BaSO, = 1.5 x 10

9

(6 markah)
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(a) Bagi tindakbalas A ——> C + D, kepekatan awal A ialah
0.010 M. Sesudah 100 saat, kepekatan A menjadi 0.0010 M.
Pemalar kadar tipdakbalas mempunyai nilai angka 9.0,
Berapakah tertib tindakbalas ini?

(6 markah)

(b) Dalam pelarut karbon tetraklorida, N205 terurai mengikut
tindakbalas tertib pertama. Persamaan tindakbalasnya
ialah:

2N205 — 4NO, + 02

Tindakbalas ini dimulakan dengan kepekatan awal N205

sebanyak 1.00 M pada 45 °c. Selepas 3 jam, kepekatan

N205 berkurang menjadi 1.2 x-lO-3 M. Berapakah setengah

hayat bagi N205, dalam unit saat, pada 45 Oc?

(8 markah)

(c) Pada 300 °c; pemalar kadar, k, untuk tindakbalas

H_ _H
/C\ H
H /
~c—C

/ \

H H

i

—> H,C CH —CH

ialah 2.41 x 10710 saat™'. pada 400 °c,
k = 1.16 x 10°° saat™. Kira tenaga pengaktifan, E,.

(6 markah)
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(a) Apabila 1 mol Hz(g) dan 1 mol Clz(g)‘bertindakbalas
pada 25 oC, ia membebaskan sebanyak 43.8 kcal. Apabila
2 mol HC1l(g) melarut di dalam 100 ¢ larutan HCl- (1 M),
ia membebaskan sebanyak 34.4 kcal haba. Kira Q, w dan
AU bagi proses keseluruhan itu.
(12 markah)

(b) Kira w bagi proses

Zzn(p) + 2HCl(ak) —> ZnClz(ak) + Hz(g)

pada 25 Oc dan 1 atm. Jumlah Zn(p) yang digunakan

ialah 1 mol.
(8 markah)

1 mol Nz pada 25 %¢c berkembang secara isoterma dan berbalik
dari 5 liter ke 10 liter, kemudian ia berkembang secara
adiabatik dan berbalik dari 10 liter ke 30 liter. Tentukan
w, Q dan AU bagi proses keseluruhan itu.

(y = 1.41 bagi Ny).
(20 markah)

Diberikan;

Bahan Keadaan "Aﬁg/kJ mol 2 ES/J ™1 mo17?
Cco g ' -110.52 29 .14
COZ g -393.51 37.13
02 g 0 29 .36

Kiralah AH® bagi tindakbalas

CO(g) + #05(g) —* COgy(g)

pada 298 K. Jika proses itu dilakukan pada 500 K berapakah

AH pada suhu itu?
(20 markah)
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Pusat Peugajinn Sains Kimis

Pemalar Asas dalam Kimin Fizik

Coied Keterangan Nilai
Nembor Avogadro 6.022 x 10°° mol -
Pemalar Faraday . 96,500 C mol“l, atau
coulomb per mol, elektron
= Cas elektron L.80 x ZLO:“]'O esu
1.60 x 207 ¢ atau coulomb
~28
o Jisim elektron 9.11 % 10 g
6.3 x 107 kg
. ' . -2k
m Jisim proton 1.67 x 10
|5 O
1.67 x 10 21 kg
v -2
o ' Pemalar Planck 6.626 x 10 [ erg s
6.626 x 107 5 s
Halaju cahays 3.0 x 1010 on 3_1
3.0 x 100 m s 7%
I FPemalar gas 8.314 x ,107 erg Kul mcll.ml
*8.310 J K% mor ™t
0,032 { atm Kml molml
1.987 cal KF mor ™
o - , v g -6 ~1 ~1
K Pemnlar Boltzmana 1,380 x 10 erg K = molekul
- - -
1.380 x 107°3 gk 1 polekur™t
o4 981 em swe
9.8L m 3“2
1 atm : 16 cmig
‘ 1.01% x 10° dyn em™
101,325 Nm -
n.303 RT | 0.0%9) V, atau volt, pada 25 °C
F .
Berat Atom yang Berguna
o= 1.0 ¢ = 12.0 I = 126.9 Fe = 55.8 As = Th.Q
Br = 79.9 Gl = 35.5 Ag = 107.9 Ph = 207.0
N = 23.0 K = 3.1 Nom gl ol Cus 635

= 16.0 s = 3.0 P o= :zf:b«?qa Ca = ho,l



